

2023年11月 星期五 17日
癸卯年十月初五

镇江周刊

ZHENJIANGDAILY
镇江报业传媒集团出版



第 625 期

Tel:0511-85010056
本报网址: http://www.jsw.com.cn



近期,一款名为“萝卜刀”的玩具在低龄儿童和学生中风靡起来,同时也引发了家长的担心和各方关注。

“萝卜刀”是一种用塑料制成的玩具仿真刀,可以通过重力或弹簧的作用让刀片伸缩,颜色鲜艳,造型多样,价格低廉。

有人说,这种玩具有解压神器的功效,可以让孩子们在玩耍的过程中释放压力和情绪。但更多人却是担心这种玩具的隐患和风险,比如可能造成人身伤害,更担心影响未成年人心理健康、诱发暴力倾向等。

销售火热,是解压神器? 还是危险玩具?

孩子手中的“萝卜刀”,您关注了吗?

本报记者 谢勇

销量10万+ 网红玩具“萝卜刀”



【萝卜刀】秒发巨无霸
先用后付 立减5元
新款v5.6 已拼10万+件

具。”魏先生告诉记者,自己的儿子还在上幼儿园,“说同学们最近都在玩这个,我上网搜了下,发现型号、种类还挺多的,我就买了小号的,也不贵,9.9元两把……”

在市某学校附近的广场上,几个孩子放学后一起玩耍,他们手握“萝卜刀”,比划着戳来戳去,做出刺、捅的动作,玩得不亦乐乎。有个孩子跑到另一个同学身后,快速掏出“萝卜刀”刺了过去,还大声地叫着:“又中了,又中了!”

记者在某电商平台输入“萝卜刀”进行搜索,跳出了很多商品,分别打着“9.9元带走一套”“正品授权,买一送一”“高品质加强夜光版”等口号,价格从几元到十几元,款式从指甲大小的“袖珍”款,到20多厘米的“巨无霸”款。销量最高已有10万+,销量几万、几千的店铺也有很多。

在一家销量3万多“热卖大促”的店铺,这里的“萝卜刀”主打“全套”,有常规款、夜光款、巨无霸、透明闪光款、卡通闪光款,还有蝴蝶刀、萝卜球、萝卜锤、折叠爪刀等,还分成了10多组合进行售卖。

是否安全? 家长担心不良影响



二合一 改装萝卜刀

面对这种玩具,很多家长观点并不一致,有支持、有反对,更多的则是担忧。家长张先生表示,“萝卜刀”从材质和结构来看,是用塑料制成的仿真品,其颜色和造型也是为了吸引孩子们的注意力和兴趣。“我也看过孩子的玩具了,感觉没有什么杀伤力,也没有什么安全隐患。”他认为,孩子们喜欢玩具,喜欢玩耍,也是他们认知世界的一种方法。“萝卜刀”作为一种色彩鲜艳、会闪光的玩具,自然会吸引孩子们的好奇心。“孩子们之间的打闹,也是正常的娱乐,我们小时候,也会拿着玩具,玩类似打仗的游戏……”

“萝卜刀”这个东西真是害人不少,不但孩子沉迷其中,而且在使用中存在着巨大的风险,更重要的是,还滋长了孩子潜在的暴力倾向!”家长俞女士则表示强烈反对,虽然“萝卜刀”不是真正的刀具,但如果用力过猛或方向不当,还是可能会给自己或者他人造成伤害。尤其是“萝卜刀”的使用者,都是一些低龄的孩子,他们用“萝卜刀”做出一些危险的动作,如刺、捅、砍等,这样就很容易发生意外伤害。

俞女士同时认为,“萝卜刀”还可能进一步影响心理健康,让他们形成一种依赖上瘾的心理。“萝卜刀”也可能滋生孩子们的暴力倾向,让他们对真正的刀具或武器产生好奇或向往。“现在拿着玩具刀,随便乱玩,以后对真的刀具就没有警惕心理,很容易造成更大程度的伤害!”

家长黄女士也表示,自己发现问题也上网就“萝卜刀”的安全性进行了查询,发现有实验视频证明,“萝卜刀”虽然是塑料材质,但不代表没有破坏力。“那些视频中,这个玩具可以扎破白纸,插入苹果,甚至可以戳破西瓜,这样的东西放在孩子手里,我还是很不放心的……”

正确教育引导 强化市场监管

本周,有媒体报道,“萝卜刀”已经漂洋过海到了韩国,当地教育部门向370所中小学发送了“关于防止购买及携带玩具萝卜刀的协助请求”的公文,表示“希望家长们给予相应关心和指导,以免衍生出轻视生命的想法”。不少学生家长对此措施表示欢迎。

采访中,记者也发现,广东省教育厅此前正式发出《关于加强有害玩具教育管理的通知》,要求各中小、幼儿园要严禁此类危险性有害玩具进入校园。西安、汉中等地检察机关也为了保护未成年人,进行了专项检查。

江苏省消保委在10月份、镇江市消协在11月份先后发布提示,认为应对“萝卜刀”正确引导和强化监管。专业人士指出,攻击性动作并不一定会成为暴力倾向的催化剂,关键在于如何正确引导和教育孩子。同时各方面也应承担相应责任:

商家作为玩具的制造商和销售商,应积极履行社会责任。检查所生产的“萝卜刀”是否符合相关标准,同时要注意广告宣传中是否存在不良暗示,如“看谁不爽就刀一下”此类宣传应及时改正。同时,电商平台作为销售平台,应该绷紧宣传内容把关“安全弦”,避免不良引导内容的大肆扩散。

监管部门作为市场秩序“守护者”,应加强审查监管,将安全隐患防范于未然。规范



销售渠道,重点检查商家是否证照齐全,是否销售“三无”产品、低俗或暴力包装产品,是否落实进货查验制度,是否销售未经3C认证的玩具等。

学校和家长作为孩子的“教育合伙人”,应注重培养孩子正确价值观和行为规范。开展针对性的教育,提升孩子的安全意识和自我保护能力,帮助其更好地认识危险、规避危险,引导孩子摒弃暴力倾向,确保身心健康和全面发展。

解压神器?“萝卜刀”迅速走红



“萝卜刀”是一款塑料仿真刀玩具,通过自身重力可以实现刀体的滑动。这种由塑料经过3D打印制成的仿真刀玩具,因它的外观形似萝卜,能够实现流畅滑动,所以又被称作“重力萝卜刀”。

通过销售商家和网络的一些视频,可以看到,“萝卜刀”在速度加持下,能够发出清脆的“啾啾”声,刀身能够迅速出鞘和收回。“萝卜刀”最初的定位,是一种解压玩具。

记者了解到,“萝卜刀”的设计者是

一名大学生“疯狂的问号493”,他在10年前就接触到了3D打印,经常把自己设计的作品发到B站,和3D打印爱好者交流,有些玩家也会找他订购产品。

在一次接受媒体采访时,他表示,设计“萝卜刀”有些偶然,先是受国外玩家视频评测启发,后来建模打印出重力直跳塑料小刀。因为他用了绿色的配色,就给它起名叫“重力幼崽-小萝卜”,“萝卜刀”由此诞生。

2022年6月10日,他在某视频网站发布了“萝卜刀”的视频,小火了一下。今年7月5日,他把“萝卜刀”的视频发布到某短视频平台上,又经过一些网红的传播,“萝卜刀”迅速破圈了。

在该短视频平台上,记者看到了一段“萝卜刀”的介绍性视频:最基本的玩法就是将小刀垂下后收回;第二种是通过手指打开一个小缝,然后快速甩出刀;第三种玩法是将刀倒过来,打开一条小缝后迅速捏紧,然后等待刀落回手中;第四种玩法是将出鞘的刀收回手掌中……还有一些视频,在销售的同时还教购买者如何去玩,还教授用“萝卜刀”刺、扎的动作。



导读 DAODU

宝华山隆昌寺

→10版

小猫张飞

→11版

比赛现场赠书偶像

→12版

扫描二维码 关注公众号



镇江 品读

责编 谢勇 美编 谢勇 校对 邱舒